

УДК 631.14:633.88

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ В РАМКАХ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Дорошкевич И.Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Концепция многофункциональности базируется на том, что сельскохозяйственная отрасль экономики не только производит продукты питания и сырье, но также создает материальные и нематериальные блага, определить рыночную цену которых достаточно сложно. Эта концепция рассматривает более широкие связи сельского хозяйства с экономикой в целом, отношения сельскохозяйственных и других пользователей земли, а также взаимозависимость между сельскими и городскими районами.

Многофункциональность сельского хозяйства наиболее полно проявляется для таких категорий производимых товаров и сырья, которые кроме коммерческой выгоды в торговле и обеспечения продовольственной безопасности формируют нематериальные блага или воздействуют на социальные, культурные аспекты развития общества. Нами установлено, что среди таких товаров особое место занимают лекарственные растения.

Так, на основе изучения литературных источников нами выявлены преимущества сырья, полученного от культивируемых лекарственных растений, по сравнению с заготовкой дикорастущих видов, что позволяет увидеть как преимущества самого товара (культивируемого сырья), так и воздействие сельскохозяйственного производства на сферу экологии, окружающей среды.

Исследование показало, что культивируемое сырье представляет в перспективе более востребованным в связи с: а) возможностью планового контроля заданных характеристик качества путем корректировки агротехнических мероприятий; б) возможностью оптимального территориального размещения и планирования объема производства; в) опосредованной возможностью воздействия на экологическое биоразнообразие дикорастущих видов. В то же время выявлено, что в результате производственной деятельности по культивированию лекарственных растений помимо товарного сырья зачастую проявляются внешние (нерыночные) эффекты, которые создают дополнительные блага в рамках многофункционального сельскохозяйственного производства. Например, на стыке социальной и экологической составляющих многофункциональности сохранение биоразнообразия при рациональном

нальной системе заготовки дикорастущих растений повышает культурно-образовательный уровень сельского населения, а развитие туризма стимулирует охрану природных достопримечательностей, обычаев, фольклора. Лекарственные растения стали неотъемлемым элементом антропогенного ландшафта, их культивирование удовлетворяет эстетические потребности населения, а также позволяет решать экологические проблемы, связанные с уменьшением запасов лекарственных растений в их естественной среде произрастания в результате неорганизованной заготовки или промышленной деятельности человека, т.е. снижает нагрузку на дикорастущие виды, запасы которых ограничены.

Помимо явных преимуществ экономического и экологического характера возделывание и заготовка лекарственных растений в рамках многофункциональности сельского хозяйства имеют опосредованное проявление в социально-культурной сфере. Лечение лекарственными растениями является элементом традиционной культуры. Большой опыт народной медицины, сведения о лекарственных растениях, веществах природного происхождения передавались из поколения в поколение и занимают достойное место в материальной и духовной культуре народа. Функционирование аптечных лабораторий по переработке лекарственно-технического сырья (лекарственных трав, семян, корневищ, коры и т. д.) способствовало становлению и развитию химической (фармацевтической) промышленности.

В настоящее время особую актуальность приобретает многофункциональность сельскохозяйственного производства на стыке экономической и социальной составляющей. Все большее значение в аграрной политике Республики Беларусь уделяется вопросам занятости, социальной защиты и повышения доходов жителей сельской местности, а также задачам сохранения элементов традиционного сельского уклада жизни.

Формирование альтернативных источников занятости в сельской местности является одним из приоритетных направлений для страны. Культивирование и заготовка дикорастущих видов могут стать дополнительным источником доходов граждан. С развитием личных подворий и вовлечением в заготовку лекарственных растений домохозяйек, пенсионеров, студентов, школьников и других категорий граждан создаются условия для совершенствования и обустройства социальной сферы, экологического равновесия и устойчивого развития сельских территорий.